

战在 高地 勇向前

——湖南商务与开放型经济发展综述



中国(湖南)自由贸易试验区长沙片区/中非经贸深度合作先行区。(本文图片均由省商务厅提供)

外贸规模拾阶而上，新业态贸易势头强劲

“10年，公司外贸规模不断扩大，进出口总额由3800万美元增加到7000万美元。”10月，碧吉奥科技股份有限公司星沙子公司审计负责人李洪波说。

碧吉奥是一家生产汽车零部件的企业。从长沙树木岭的一家小工厂，发展到150亩的智能化工厂，通用、福特、上汽等国内外知名整车厂商及汽车零部件总成制造商，都是碧吉奥的主要客户，公司成长为全球性汽车零部件供应商。

10年来，全省进出口规模拾阶而上，进出口总额由2012年的1385.7亿元增加到2021年的5972.8亿元，增长3.3倍，全国排名从第21位上升至第14位。10年进出口年平均增速17.6%，外贸依存度从6.3%上升至13%，提升幅度居中部第一。今年前11月，全省进出口总额首次突破6000亿元大关，达到6417.6亿元，同比增长22.8%，全年外贸有望挺进“千亿美元俱乐部”。

湖南抢抓新兴市场机遇，推动国际市场多元化发展。10年来，湖南贸易市场从以欧盟、香港、日本等为主，扩大到东盟、“一带一路”沿线等，“朋友圈”增至223个国家和地区。近5年，湖南对非洲国家贸易平均增速30.1%。

市场采购、跨境电商、易货贸易、保税维修……诸多新业态贸易进出口从无到有、势头强劲。2021年，湖南跨境电商进出口交易额440.2亿元，较2018年增长25倍；市场采购贸易方式出口结关金额87.3亿元，较2019年增长了1倍。

利用外资保持中部前列，“三类500强”集聚湖南

“旺旺在长沙30年，投资较最初增长了78倍，创造了3000多个就业机会。”11月3日至8日，2022湖南—长三角经贸合作洽谈周(简称“沪洽周”)在上海举行。旺旺集团副董事长蔡绍中介绍，1992年，旺旺第一家大陆工厂——湖南旺旺落户长沙望城，从三湘四水走向世界，成为中国家喻户晓的民族品牌。

投资湖南，看好湖南。德国大陆集团大陆长沙公司总经理陈龙也有同感。

德国大陆集团在全国拥有25个生产基地和28个研发中心，长沙工厂是大陆集团建设的首个数字化工厂，已

投资总额稳居中部第一，实现高水平“走出去”

于11月底竣工。陈龙说，湖南的投资环境和区位优势吸引大陆集团选择湖南，而项目从开工到验收仅用1年多时间，更坚定了企业继续在湘发展的决心。

2022年“沪洽周”上，共调度省级签约项目88个，投资总额935.88亿元。其中“三类500强”企业投资项目14个，投资额308.6亿元、占投资总额33%。

10年来，湖南招商引资实际到位资金从2012年的2552亿元增长至2021年的11436亿元，增长了4.5倍，其中实际利用外商直接投资总额在中部保持前列。

500强企业愈加青睐湖南。2018至2021年，我省共引进“三类500强”企业投资项目1087个。截至2022年6月，来湘投资的世界500强企业达188家，其中2012年以来新引进首次落户湖南的世界500强企业60家。

消费规模质效提升，消费成为拉动经济增长第一动力

今年“双11”，更多湖南消费者愿意为服务、绿色和智能化买单。京东“双11”数据显示，湖南消费者在服务消费方面增长迅速，增速居全国第三。

绿色低碳消费，逐渐成为消费者的“共识”。今年“双11”，友阿海外购发放百万元绿色消费券，并在长沙线下门店设绿色快闪店，购物送精美绿植等，鼓励用户减碳消费。

智能家居便利了人们的日常生活。在京东平台发布的“双11”智能家居渗透率排名中，湖南居全国第五。

10年来，全省社会消费品零售总额从2012年的7854.89亿元扩大到2021年的18596.85亿元，最终消费连续多年是拉动经济增长的第一动力。

线上线下、多业态融合成为流通转型升级的重要方向，城市综合体、社区团购、直播带货、无接触配送等方式蓬勃发展。网络购物成为湖南居民消费重要渠道，2012年以来电子商务交易额年均增长45.7%。

对非平台实现新突破，经贸合作不断深入

非洲畅销的发制品，三成来自湘中小城邵阳。

“这一批发制品马上要发往坦桑尼亚。”10月初，在邵阳美丽来发制品有限公司生产车间，工人正在装箱，董事长刘晓忠说，“今年销往非洲的订单金额同比增长20%，预计年销售额将达到3000万美元。”

随着湘非经贸合作不断深入，目前，该公司80%以上产品出口至非洲，在南非、尼日利亚、乌干达、坦桑尼亚等国均设有销售办事处。

据邵阳市发制品行业协会最新数

五大物流通道形成，通江达海“买卖”全球

据显示，邵阳已成为全球最大的发制品原材料集散地，中国第三、南方最大的发制品出口基地，占非洲市场份额30%以上。

10年来，湖南稳步推进对非经贸合作，探索中非经贸合作的湖南模式。2021年湖南对非贸易额实现403.9亿元，较2012年增长了1.6倍。2022年前11月，湘非贸易再创新高，湖南对非洲进出口额509.4亿元，同比增长45.4%。

中非经贸深度合作先行区、中非经贸博览会两大对非合作平台不断突破。中非经贸深度合作先行区在打造地方对非合作新窗口、探索新机制新路径、搭建商贸集散新平台、拓展国际物流新通道、培育产业集聚新生态五大方面实现首批成果落地。中非经贸博览会已成功举办两届，共签署中非合作项目216个，累计金额超400亿元。

10年来，湖南承办援外培训班的数量和人员规模在全国各省市中排名第一，在非推广新技术92项、农作物新品种27个。

继往开来，再次出发，推动商务和开放型经济高质量发展

党的二十大报告提出：“坚持高水平对外开放，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”

新的征程上，开放湖南再次出发。今年以来，面对复杂严峻的国际环境和疫情冲击，全省上下全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，前三季度全省商务和开放型经济呈现总体向好、稳中有进的良好态势。

四季度是“一季管两年”的关键时期，当前，全省商务系统正对标全年目标任务，以改革创新精神攻坚克难，全力冲刺四季度。

“要把学习宣传贯彻党的二十大精神，作为当前和今后一个时期的首要政治任务，迅速掀起学习宣传热潮，推动把党的二十大精神贯彻到商务工作各领域各方面，以党的二十大精神指导推动商务和开放型经济高质量发展。”10月26日上午，省商务厅召开厅党组(扩大)会议，专题传达学习党的二十大精神，结合商务工作实际研究贯彻落实措施。

下一步，全省商务系统将进一步提高政治站位，深化学习宣传，抓好贯彻落实。坚决扛牢“打造内陆地区改革开放高地”的政治责任，加快构建以融入共建“一带一路”为重点的全方位对外开放新格局。牢固树立“中部争第一、全国争进位”的争先意识，奋力开创商务和开放型经济高质量发展新局面，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的使命任务作出新的贡献。

开放湖南，潮涌不息。

大胆试、大胆闯、自主改，自贸“试验田”创新活力迸发

2020年9月，中国(湖南)自由贸易试验区扬帆起航。

两年来，岳阳片区立足港口特色

深度融入“文农旅”

去年来，东水村以全国首批“红色美丽乡村”试点村为契机，先后投入资金1100万元，不断推动红色文旅产业迈上新台阶。红色旧址焕新颜。为抓手抓好红四军旧址群修缮项目，东水村成立修缮工作小组，科学谋划施工方案，督导施工方最大限度地利用原有建筑材料进行修缮，施工方更是奔波百余公里寻找主体结构材料。

与此同时，全面夯实村庄基础设施，将原有损毁严重的道路实施“白改黑”工程，将红四军活动旧址群连接道路加宽至4.5米，新修文旅产业道2公里，并安装了80盏红色文化的路灯，新建旅游停车场1个、旅游公厕1座，新设红色廊道景观3处，历时8个月努力，让东水村红色革命旧址焕发出时代的光彩。

东水村山清水秀，生态俱佳，在绿色农业发展上有着得天独厚的地理优势。该村今年2月，通过统一土地入社的方式，由合作社统一纳入资金成本和物资供应，资金由村集体和社员入股筹集，共流转整合土地40亩。引进湖南广玉农业综合开发公司种植蔓荆子、岗梅等林下药材700亩，引导大

全面激活“红引擎”

东水村是红四军回师井冈山的休整地、出发地，拥有朱德旧居、红四军军部、兵工厂、医院等红色旧址群，也是桂东县发展全域旅游的重要一环。

桂东县东水村：“三色”绘就美丽新画卷

村党支部书记刘雅婷告诉笔者，1928年8月3日，一支部队从郴州战略转移到了桂东，一部分在沙田驻扎下来，另一部分人马继续前行，向着山岭进发，走古道，穿南口山一座古凉亭，翻过山梁，到达四面环山的东水村。这支部队就是朱德、陈毅从郴州撤兵的红四军二十八团及特务营。

红军队的到来，静谧的东水村热闹了，在赤卫队队员和淳朴群众的帮助下，部队在这里安营扎寨。

一幢气势恢弘的古民居——牌坊下古屋，成了红军二十八团第三营宿营地。这里还走出了革命烈士、游击大队长刘雄，走出了解放桂东、崇义有功之臣刘彬。

硝烟散去，牌坊下古屋斑驳的墙壁上保留有数条红军标语：“杀尽土豪劣绅”“实行共产主义”“实行土地改革”……

带动种植优质水稻1200余亩，玉米、大豆450余亩

为深度推进农旅融合，东水村将红四军活动旧址群周边可耕作的土地全部统一流转至村级合作社，流转费为600元/亩/年，在红四军军部旧址前方10亩土地种植牡丹、芍药、麦冬等观赏性药材，在红四军兵工厂旧址周边以“烟稻轮种”的模式种植雪茄烟叶22亩，较好地发展了红色文化和绿色农业相融合的观光旅游。

村里还整合各方红色资源，深挖红四军在东水的故事，把“朱德雨夜送粮”“东水郎中救治红军”等红色故事发生地“穿珠成串”，形成具有东水特色的红色文旅产业品牌。聘请湖南建科园林公司围绕红色发展主题对东水红色美丽乡村项目进行整体规划设计，让红色景点和乡村休闲农业相互点缀，把东水打造为红色文旅与农业、养老等产业深度融合的乡村振兴示范村。

近年来，村里已接待游客5万多人次，带动村集体收入突破20万元，同比增加300%。



岳阳城陵矶港“腹背”型大型散货码头。

带动种植优质水稻1200余亩，玉米、大豆450余亩

为深度推进农旅融合，东水村将红四军活动旧址群周边可耕作的土地全部统一流转至村级合作社，流转费为600元/亩/年，在红四军军部旧址前方10亩土地种植牡丹、芍药、麦冬等观赏性药材，在红四军兵工厂旧址周边以“烟稻轮种”的模式种植雪茄烟叶22亩，较好地发展了红色文化和绿色农业相融合的观光旅游。

村里还整合各方红色资源，深挖红四军在东水的故事，把“朱德雨夜送粮”“东水郎中救治红军”等红色故事发生地“穿珠成串”，形成具有东水特色的红色文旅产业品牌。聘请湖南建科园林公司围绕红色发展主题对东水红色美丽乡村项目进行整体规划设计，让红色景点和乡村休闲农业相互点缀，把东水打造为红色文旅与农业、养老等产业深度融合的乡村振兴示范村。

近年来，村里已接待游客5万多人次，带动村集体收入突破20万元，同比增加300%。

带动种植优质水稻1200余亩，玉米、大豆450余亩

为深度推进农旅融合，东水村将红四军活动旧址群周边可耕作的土地全部统一流转至村级合作社，流转费为600元/亩/年，在红四军军部旧址前方10亩土地种植牡丹、芍药、麦冬等观赏性药材，在红四军兵工厂旧址周边以“烟稻轮种”的模式种植雪茄烟叶22亩，较好地发展了红色文化和绿色农业相融合的观光旅游。

村里还整合各方红色资源，深挖红四军在东水的故事，把“朱德雨夜送粮”“东水郎中救治红军”等红色故事发生地“穿珠成串”，形成具有东水特色的红色文旅产业品牌。聘请湖南建科园林公司围绕红色发展主题对东水红色美丽乡村项目进行整体规划设计，让红色景点和乡村休闲农业相互点缀，把东水打造为红色文旅与农业、养老等产业深度融合的乡村振兴示范村。

近年来，村里已接待游客5万多人次，带动村集体收入突破20万元，同比增加300%。